



## 红色记忆·香江传奇

总策划:林海利 孙璇  
统筹:林洁 吴江 马汉青  
执行统筹:丰西西

提起香港与中国共产党的关系，人们首先会想到‘一国两制’方针的制定与实践，但鲜有人知，香港与中国共产党的关系其实源远流长。”著名香港史专家、香港岭南大学高级研究员、曾任中国社会科学院近代史研究所研究员的刘蜀永近日接受羊城晚报记者采访时表示，中国共产党百年发展中，香港是一个不得不说的地方。



位于韶关五里亭的广东省委历史陈列馆成“红色打卡点”  
羊城晚报记者 张文 摄

## 牢记嘱托 筑梦湾区

# 广东自贸试验区案例入选“最佳实践案例”

羊城晚报记者孙绮曼报

道：日前，商务部发布《国务院自由贸易试验区工作部际联席会议办公室关于印发自由贸易试验区第四批“最佳实践案例”的函》，印发了自贸试验区第四批18个“最佳实践案例”，供各地在深化改革、扩大开放过程中借鉴。其中，广东自贸试验区

“对接港澳跨境专业服务规则新探索”入选。

“对接港澳跨境专业服务规

则新探索”最佳实践案例，是指

广东自贸试验区横琴新区片区

(下称“横琴片区”)以便利港澳

专业人士和机构跨境执业为导

向，以建筑、旅游、社工服务等重

点领域为突破口，率先试点对港

澳导游、相应资质建筑企业和专

业人士执业资格单向认可，推动

港澳专业人士和服务机构共享

内地发展机遇，示范粤港澳大湾

区规则制度衔接和经贸往来。

目前，横琴片区港澳专业人

士跨境执业效果明显。在建筑

工程跨境执业方面，《珠海经济

特区横琴新区港澳建筑及相关

工程咨询企业资质和专业人才

执业资格认可规定》实施后，7家

港澳企业、36名港澳专业人士获

得备案认可书。其中，2020年4月

，发放首张港澳建筑企业进入

内地经营许可证。

在导游跨境执业方面，横琴

片区已累计收到2300余份报名

申请，完成5期培训，参训港澳导

游及领队300人，考核通过领证

290人。目前有9名港澳导游及

领队在横琴带团执业，共带7团

次，参团游客305名。

在社工跨境执业方面，首批4

名澳门社工以认证和备案相结合

的方式在横琴执业，累计服务居民

2700多人次，处理社区纠纷、邻里

纠纷、心理咨询等个案14起。

## 把疫苗接种服务送进码头 280名港澳航线船员在广州完成疫苗接种

人、内防传播”的高风险人群。

然而，船员长期在船上工作生

活，面临着疫情防控上岸难、疫

苗接种预约难、接种期与船期

很难衔接等问题。

作为广州港航业主管部

门，广州市港务局主动牵头，

着力解决港澳航线船员急难

愁盼问题，建立了港澳航线船

员接种疫苗工作协调机制，把

港澳航线船员接种疫苗服务送

到了岸边船头，解决了港澳航

航线船舶一线船舶疫苗接种

难题。

据悉，为保障疫苗接种安

全和疫情防控需要，本次港澳航

航线船舶船员疫苗接种专项服

务实施全程闭环安全管理，船

员按要求做好个人防护，根据

指引有序排队等候。

船员完成接

种后，原路返回各自船舶，船

舶按统一调度指挥离泊，整个

疫苗接种流程有条不紊，快捷

高效。

同时，为了方便港澳航

航线船舶内贸转外贸运输，还

在现场增设了船员核酸检测区

域。截至5月18时，共有41条

港澳航线船舶280名船员接种

了疫苗。

根据广州市港务局黄埔分

局相关负责人介绍，本次接种

专场从7月5日开始，计划3-5

天的时间，预计将为40余家航

运企业约150条港澳航线小型

船舶近1000名船员接种新冠疫

苗，为高风险人群“应接尽接”，

尽快建立水路疫情防控免疫屏

障，筑牢疫情经济水路输入和扩

散的防线，保障港澳航线水路

运输企业和船舶正常运转，确

保粤港澳大湾区港航生产生活

稳定提供有力支撑。

中共百年党史中，香港特殊而重要

# 中共广东省委当年在香港成立

## 壹 曾在香港召开多次重要会议

据刘蜀永讲述，1927年，蒋介石在广州发动“四一二反革命政变”。作为中共广东省领导机关的中共广东区委立即迁往香港。同年八七会议后，根据中共中央临时政治局决定，第一届中共广东省委正式在香港成立，张太雷出任省委书记兼南方局书记。此后中共广东省委的名称几经变更，但领导机关一直设在香港。香港也就成为土地革命战争时期广东甚至华南地区革命斗争的指挥中心。

刘蜀永表示，广东省委曾在香港召开多次重要会议。1927年10月15日，中共广东省委和中共中央南方局联席会议在香港召开。张太雷就八一南昌起义的经过、失

败原因及其出路作报告，会议通过了《最近工作纲领》和组织问题、宣传问题、工人运动、农民运动等多项决议案。1928年1月1日至5日，广东省委在香港召开全体会议。这次会议的主要内容是总结广州起义失败的经验教训，确定广东党组织今后的任务和斗争策略。

“广东省委一直以香港、广州、汕头作为开展工人运动的重心。在香港成立了由省委领导的中华全国总工会南方办事处和香港海员工委等专门领导工运的机构。1930年8月，在中共领导的香港工人代表会的组织发动下，香港建筑业工人举行同盟罢工，要求加薪、改善待遇和工作条件。”刘蜀永说。

## 贰 通过香港开通秘密交通线

1930年秋冬，在南方局和广东省委的支持下，中共中央开辟了一条由上海—香港—汕头—大埔—青溪—永定进入中央苏区的秘密交通线。

广东省委选派了一批得力干部负责交通工作，成功护送200多位重要领导干部通过这条交通线进入中央苏区，其中包括周恩来、刘少奇、邓小平、叶剑英、陈云、博古、任弼时等中国共产党和红军的领导人。这条交通线一直坚持到1934年中央红军开始长征。

1931年九一八事变后，全国掀起了抗日救亡运动的高潮。1932年一二八淞沪抗战

爆发后，在中共香港市委指导下，香港成立了“香港民众抗日会”。1937年，中共领导的香港海员工人组织“余闲乐社”开展的抗日救亡运动搞得轰轰烈烈，人数发展到1.7万余人。

1937年全面抗战爆发后，中共中央派遣廖承志在香港开设八路军驻香港办事处，并参与宋庆龄领导的保卫中国同盟开展工作。办事处成立后，接收了大量捐赠物资。1938年冬，办事处收到药品和医疗器械130箱，运至桂林八路军办事处，再转运到延安。

## 叁 “红色堡垒”指挥全省抗战

困难的5间砖瓦房依然矗立，现已成为发挥党史资政育人作用的重要场所。

始兴县委宣传部副部长黄升鸿告诉记者，1940年7月中共广东省委迁入红围，当时红围一到三层都有当地百姓居住，时任省委书记张文彬和机关人员住在四楼，省委电台设在五楼。1940年年底，广东省委在红围召开会议，宣布张文彬调任中共南方工委副书记、组织部部长，中共广东省委撤销，分设中共粤北省委和中共粤南省委，均属中共南方工委，李大林任中共粤北省委书记。

1941年春，粤北省委迁往韶关市五里亭时，省委电台仍留在红围执行任务。始兴县史志办主任单小红认为，秘密电台和地下交通站可以说是红围革命

史中重要的一笔，当年5月，中共南方工委组织部部长郭潜被捕叛变，粤北省委机关遭到严重破坏，李大林等人被捕，电台负责人黎柏松闻讯连夜回到红围，通过电台紧急向党中央、南方局报告情况，粤北省委随后按周恩来指示用各种方法通知有关党员分别疏散，险情才没有进一步扩大。

浈江区档案馆副馆长谢海涵告诉记者，迁驻韶关后，中共广东省委(粤北省委)成为广东抗战的中流砥柱，战时韶关成为国共合作抗日民族统一战线广东抗战大本营，各级党组织利用报刊、文艺、学术活动等形式组织开展抗日救亡宣传，开展抗战思想动员、军事训练、兵员补充、粮草及武器弹药准备，保障全省抗日顺利开展。

在内地创业的香港90后青年戴健进：

## 无论是创业或生活 大湾区都充满生机

“时光倏忽几十载，始兴已换新貌，英雄故事处处留，革命印记时时新。面对中共广东省委机关遗址，我们仍然感受到风雷激荡的红色过往和烈火焚烧浑不怕的革命精神。在大湾区内地城市创业的香港青年戴健进7日接受羊城晚报记者采访时表示：“当下我们要传承好红色基因，始终坚定理想信念，不忘初心、牢记使命、接续奋斗，从革命光辉历史中汲取前进动力，为推动大湾区建设凝聚磅礴的精神力量。”

戴健进是一名90后香港青年，于2011年从香港来到珠海求学，是蜜蜂科技BEEPLUS的联合创始人。2020年，他入选“福布斯中国2020年度30岁以下精英榜”，获“抗疫先锋好青年”。2021年，获首届“深圳五四青年奖章”。我们在2015年创立蜜蜂科技BEEPLUS，目前公司业务主要深耕大湾区，并已覆盖北京、上海、广州、深圳等十余核心城市。

戴健进只是港澳青年在大湾区内地城市创新创业的一个缩影。无数港澳青年创业者，正在这片魅力无限活力十足的热土上不懈奋斗。

戴健进告诉记者，大湾区飞速发展、友好的营商环境，为港澳青年在内地城市创业、就业提供了广阔的空间。“如今，越来越多像我一样的港澳青年选择在深圳、广州、珠海等大湾区城市创业”。

他说：“无论是创业或生活中，我都能强烈地感受到大湾区的澎湃生机活力，作为在大湾区内地城市创业的香港青年，我也定当努力做到：生逢盛世，当不负盛世。”

(沈婷婷)

## 大湾区要闻

### 服务到一线 政策送上门

广东为“大湾区青年就业计划”港籍青年发放千元补贴

羊城晚报记者周聪、通讯员粤仁宣报道：“欢迎香港同胞选择来广州工作，今天我们来到这里，主要就是代表广东人社部门对参与‘大湾区青年就业计划’的人员落实相关的服务措施。”7日，广东省、市、区三级人社部门一起来到华商教育集团，为两名刚刚入职的港籍青年送政策上门。

陈珊和李旖雯于今年4月，参

与了香港“大湾区青年就业计划”，并顺利的于今年6月入职华商教

育集团，如今在广州增城工作。

记者了解到，为鼓励香港青年到

大湾区内地城市就业，香港特区

政府将直接向企业提供资助，确

保受聘的青年月薪不低于18000

港元。1月8日，港府公布“大湾区青年就业计划”细则，将为雇佣合

同资格的企业发放每人每月10000港元，补贴期最长18个月。

广东在最新发布的“促进就

业九条”中，明确提出“支持开展

“大湾区青年就业计划”，对在大

湾区内地城市就业的港籍青年，提

供最高每月1000元生活津贴，最

长可领取18个月，共1.8万元，参

加该计划获香港特区政府提供津贴的港籍青年将享受双重津贴福利。

广州市人社局相关负责人表

示，符合条件人员可在每月15日

前向各区公共就业服务机构申请，

由公共就业服务机构联系用人单